烟台市福山区懿荣中学

2023-2024 学年度第一学期教研工作情况

"教而不研则浅, 研而不教则空", 教研工作在新时代的教育背景下备受重视, 教研培训在各学校蔚然成风。研训处作为懿荣中学主抓教研培训工作的处室, 在校领导的统筹安排下顺利完成了本学年工作。在反思中成长, 在总结中收获, 现将教研工作进行汇总。

一、研训工作总体情况

本学期研训处在王校长和张校长的科学安排下,各项工作有条不紊地进行,基本上每周研训处都有具体的工作任务和安排。研训处两位主任根据学校安排制定工作细则,确保教研培训工作有序开展,遇到难以解决的问题,王校长和张校长进行解疑答惑,统筹布局,在2023-2024学年度上学期研训处负责的各项工作比较圆满的完成,每项工作完成后及时进行公众号发布和工作总结,努力提升学校教研工作影响力,助力教师专业素养提升。

二、第一学期教研工作开展情况

(一) 2023 年新教师入职培训

为了让新入职教师尽快掌握教育教学规律,促进他们全面提升教学能力及综合素质,早日站稳讲台、站好讲台。学

校研训处组织了新入职教师培训会。培训会内容充实丰富,为新教师开启教育教学新征程提供了助力。

(二) 高考模拟选编题大赛

在研训处组织下,高三各备课组长制作 PPT 课件对比分析选编题和高考题的契合度,深入剖析近年高考试题的特点及变化,思索探寻新高考命题的趋势及方向,并立足考点、结合学情,给出切实可行的高考备战策略。

(三) 学术委员会交流活动

懿荣中学学术委员会自建立以来承担学校各学科学术研讨活动,统筹协调学科大组教研。在校研训处的组织安排下,语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、地理九个学科组分别进行了大组教研活动,主要内容有两项:一是由参与高考阅卷的教师进行高考阅卷体会分享,二是对山东高考试卷进行试题分析。各学科教师在暑假里精心准备、反复打磨,全部采用 PPT 课件进行演示分享,同组内教师就分享的内容进行交流,讨论在思考的引领下升华,思维碰撞彰显集体智慧。

(四)组织备课组长会议

备课组长是学科发展的引领与关键,备课组长会议的召 开是为了更好更扎实地推进高中教育教学工作,发挥备课组 长的引领作用,着力打造精准灵动的"向阳"课堂。

(五)"青蓝工程"师徒结对活动

青年教师是学校的希望,老教师是学校的宝藏。福山区 懿荣中学自建校以来就非常重视"青蓝"工程,并深知一所 学校要取得长足发展,需要新老教师协作配合、传承帮带。 研训处通过"师徒结对"的方式做好传、帮、带工作,助力 青年教师快速成长,早日站稳讲台、站好讲台。

(六)首届新入职教师"向阳课堂"汇报课、观摩课大

为全面展示新入职教师的风采,提高青年教师的教育教学实践能力,促进和激励新教师快速成长,在研训处组织下举办了新入职教师"向阳课堂"汇报课、观摩课大赛。参赛教师精心准备,反复打磨,赛出了自己的水平。

(七) 教师"说题"大赛

为进一步优化课堂教学效益,不断推进教师专业水平持续提升,并督促广大教师对近年高考试题的命题方向和命题题型的研究,举行了教师"说题"大赛活动。本次"说题"大赛中,各参赛选手聚焦当年度山东高考真题,并结合研做其他年度或省市高考真题情况,侧重一个考点模块或一道高考试题,从考情分析、命题立意、题目溯源、解题指导、拓展延伸、反思感悟等方面进行了说题活动。整场比赛精彩纷呈、亮点频出,参赛教师从专业的视角去看待"题",去研究"题";以"题"促成长,以"题"提升课堂教学质量。

(八) 教学大比武活动落实"向阳课堂"要求

为进一步加强教师队伍建设,深化课堂教学改革,提高课堂教学效益,研训处在期末考试前一个月组织了初高中校级教学大比武活动。参赛教师们按照我校"向阳课堂"的"一三五"模式进行授课,以灵动和精准为特征,高效和思维为目标,结合各自学科特点,通过精心设计灵活多样的教学活动,积极探索、大胆创新,运用多种教学手段,充分调动学生的课堂积极性。

(九) 同做高考题常态化

研究高考题是把握高考动态的有力措施,结合市区局要求,我校制定了自己的研究高考题,同做高考题方案,要求 所有高中任课教师定期作答研读高考题,其中对青年教师提 出更高要求。

